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专题6课时1 化学反应速率

——2021-2022学年高一化学苏教版（2019）必修第二册随堂检测

1.下列说法正确的是(   )

A.化学反应速率通常用单位时间内反应物或生成物的质量变化来表示

B.化学反应速率的单位由浓度单位决定

C.在反应过程中，反应物的浓度逐渐变小，所以用反应物表示的化学反应速率为负值

D.用不同物质的浓度变化表示同一段时间内、同一反应的速率时，其数值之比等于化学方程式中对应物质的化学计量数之比

2.对于反应
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来说，下列反应速率中表示该反应进行得最快的是(   )
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3.在1L的密闭容器中，发生反应：
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，经2min后B的浓度减少
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。对此反应速率的正确表示是(   )

A.用A表示的反应速率是
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B.用B、C、D分别表示反应的速率，其比值是3:2:1

C.在2min末用B表示的反应速率小于
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D.在这2min内用B表示的速率的值逐渐减小，用C表示的速率的值逐渐增大

4.下列措施能明显增大原反应的化学反应速率的是(   )

A.Na与水反应时，增加水的质量

B.
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HSO

与NaOH两溶液反应时，增大压强

C.实验室制氢气时，将稀
[image: image11.wmf]24

HSO

改为98%的浓
[image: image12.wmf]24

HSO

与Zn反应

D.在
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氧化的反应中，温度和容器容积一定时，增加
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的物质的量

5.下列各组反应（表中物质均为反应物），反应刚开始时，放出
[image: image16.wmf]2
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的速率最快的是(   )

	选项
	金属
	酸溶液
	温度/℃

	A
	
[image: image17.wmf] Cu 0.1mol


	
[image: image18.wmf]1

6molL

-

×

盐酸10mL
	60

	B
	
[image: image19.wmf]Mg0.1mol


	
[image: image20.wmf]1

3molL

-

×

盐酸10mL
	60

	C
	
[image: image21.wmf]Fe 0.1mol


	
[image: image22.wmf]1

3molL

-

×

盐酸10mL
	60

	D
	
[image: image23.wmf]Mg0.1mol


	
[image: image24.wmf]1

3molL

-

×

硫酸溶液10mL
	60


A.A
B.B
C.C
D.D

6.某温度时，物质的量均为2mol的两种气体
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，在2L密闭容器中反应生成气体Z，某一时刻测得
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的物质的量浓度分别为
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，则该反应的化学方程式是(   )

A.
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7.一定温度下用过量铁块与稀硫酸反应制取氢气，采取下列措施：①将铁块换为等质量的铁粉；②加入少量
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固体；③加入少量
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CuSO

固体；④加入少量
[image: image34.wmf]3

CHCOONa

固体；⑤加热；⑥将稀硫酸换成98%硫酸溶液。其中可增大单位时间内氢气收集量的措施有(   )

A.①③④             B.①③⑤                
C.②④⑤             D.②⑤⑥

8.一定温度下，在2L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体的物质的量随时间变化的曲线如图所示，下列描述正确的是(   )
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A.反应开始到10s时，用Z表示的反应速率为
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B.反应开始到10s时，X的物质的量浓度减少了
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C.反应开始到10s时，Y的转化率为79.0%

D.反应的化学方程式为
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答案以及解析

1.答案：D

解析：化学反应速率通常用单位时间内反应物浓度的减少量或生成物浓度的增加量（均取正值）来表示，A错误；化学反应速率的单位由时间单位和物质的量浓度的单位决定，B错误；反应过程中，反应物浓度逐渐变小，反应物浓度的减少量为正值，用反应物表示的化学反应速率也为正值，C错误；用不同物质的浓度变化表示同一段时间内、同一反应的速率时，其数值之比等于化学方程式中对应物质的化学计量数之比，D正确。

2.答案：A

解析：化学反应中用不同物质表示的反应速率之比等于化学方程式中各物质的化学计量数之比，据此将4个选项中的反应速率均转化为用
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表示的反应速率，则A项中
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，B项中
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，C项中
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，D项中
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，则A的反应速率最快，故选A。

3.答案：BC

解析：A物质为固体，浓度视为常数，不能利用固体的浓度变化表示反应速率，故A错误；同一反应、同一时间段内不同物质的化学反应速率之比等于化学计量数之比，用B、C、D分别表示的反应速率的比值为3:2:1，故B正确；2min内，B的浓度减少
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，用B表示的2min内平均反应速率是
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，随着反应进行，反应物的浓度降低，反应速率减慢，生成物的浓度变化量逐渐减小，则2min内用B和C表示的反应速率都逐渐减小，2min末用B表示的反应速率小于
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，故C正确，D错误。

4.答案：D

解析：水为纯液体，增大水的用量，浓度不变，反应速率不变，A错误；反应在溶液中进行，没有气体生成，增大压强，反应速率基本不变，B错误；将稀
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改为98%的浓
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，浓
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与Zn反应生成二氧化硫气体，不生成氢气，C错误；恒温恒容条件下，在
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被
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氧化的反应中，增加
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的物质的量，反应物浓度增大，则反应速率增大，D正确。

5.答案：D

解析：金属元素的金属性越强，其单质与酸的反应越剧烈，反应速率越快，铜不能与盐酸发生反应，镁的金属性强于铁；反应中氢离子的浓度越大、溶液温度越高，反应速率越快；硫酸是二元强酸，盐酸是一元强酸，故根据表中数据可知反应速率最快的是D。

6.答案：A

解析：该时刻，
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，化学方程式可写成
[image: image55.wmf]22

3X2Y2Z

+

。根据质量守恒定律，Z的化学式为
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或
[image: image57.wmf]23
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，A项正确。

7.答案：B

解析：将铁块换为等质量的铁粉，加大反应物的接触面积，反应速率加快，①正确；加入少量
[image: image58.wmf]3

NaNO

固体，因硝酸根离子在酸性条件下具有强氧化性，与铁反应不生成氢气，生成氢气的反应速率减慢，②错误；加入少量
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固体，Fe和
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反应生成Cu，Fe、Cu和
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形成原电池，加快反应速率，③正确；加入少量
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固体，生成弱酸
[image: image63.wmf]3
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，氢离子浓度降低，反应速率减慢，④错误；升高温度，反应速率加快，⑤正确；将稀硫酸换成98%硫酸溶液，常温下铁块在浓硫酸中发生钝化，生成氢气的反应速率减慢，⑥错误，①③⑤正确，故B项正确。

8.答案：C

解析：反应开始到10s时，用Z表示的反应速率为
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，故A错误；反应开始到10s时，X的物质的量浓度减少了
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，故B错误；反应开始到10s时，Y的转化率为
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，故C正确；由图像可以看出，反应中X、Y的物质的量减少，为反应物，Z的物质的量增大，为生成物，当反应进行到10s时，
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，恒容密闭容器中，气体的物质的量的变化量之比等于化学计量数之比，且10s后X、Y、Z的物质的量不再变化，发生了可逆反应，则反应的化学方程式为
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，故D错误。
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